УРОКИ ГРАЖДАНСТВЕНННОСТИ

9 КЛАСС

Макросфера 1. «Донбасс – мой родной край»
Микросфера «Я – житель Донбасса»

ТЕМА 2. Природа и люди. Правила экологического поведения.
ЦЕЛЬ: изучить вопрос взаимосвязи и взаимодействия человека и природы, геоэкологическую ситуацию в Донецкой области, вопрос охраны природы; формировать понимание ответственности за свою деятельность, бережное отношение к природе; воспитывать в духе постоянного проявления активной  жизненной позиции, уважения и любви к окружающему миру.



Взаимосвязь человека, общества и природы 

Человек, общество и природа взаимосвязаны между собой. Человек одновременно живет на природе и в обществе, является биологическим  и  общественным существом.

В обществознании под природой понимают естественную среду обитания  человека. Ее можно назвать биосферой или активной оболочкой Земли, создающей и защищающей жизнь на нашей планете. Она представляет собой   систему растений и животных, существующую 4 млрд лет и сумевшую  приспособиться к изменениям климата.

Природа дает человеку ресурсы для удовлетворения его потребностей,  поддержания физических и духовных сил,здоровья. Она играет большую роль в хозяйственной деятельности людей. Как складывалось взаимодействие   
человеческого общества с природой? 

Взаимодействие человеческого общества и природы 

История заселения людьми планеты Земля показывает, как постепенно росло  воздействие их хозяйственной деятельности на природу и к каким последствиям оно привело.

На ранних этапах истории, в условиях присваивающего хозяйства, человек  приспосабливался к природе и не мог нанести ей серьезного вреда. С  переходом основной части человечества к производящему хозяйству (скотоводству и земледелию) состояние природы начало ухудшаться.   Распахивая землю, человек высушивал почву и выжигал леса. Стада животных вытаптывали огромные пространства степей. В Средние века выросло население,  значительное распространение получили металлические орудия труда, подсечное земледелие, развитие кораблестроения, строительство. Обработка металла,  появление городов, развитие сельского хозяйства, ремесел увеличивали нагрузку на землю. Началось истощение почв, пастбищ, сокращение площади лесов. Отрицательное воздействие хозяйственной деятельности человека  особенно усилилось в эпоху индустриального общества.

После промышленной революции XVIII века стала развиваться фабрично-заводская промышленность, увеличилось число городов, массовый  характер приобрела подземная добыча минерального сырья. Значительное  увеличение численности населения, продолжающаяся индустриализация и научно-техническая революция привели в XX веке к нарушению естественной среды обитания человека, к назреванию конфликта между человеческим  обществом и природой — экологическому кризису.

Этот кризис конца XX века отличается от экологических кризисов прошлого, охватывавших отдельные районы нашей планеты. Он носит общепланетарный характер.

В чем проявляется его опасность для природы и человечества? Растут население планеты и уровень его потребления. В современном мире за 15 лет  потребляется столько природных ресурсов, сколько было использовано человечеством за все его предыдущее время существования. Вследствие этого сокращается площадь лесов и земель, пригодных для сельского хозяйства.  Происходят климатические изменения, которые могут привести к ухудшению условий жизни на планете. Экологические изменения отрицательно влияют на здоровье людей. Появляются новые заболевания, носители которых (микробы, вирусы и грибки) в связи с ростом плотности населения и ослаблением иммунной системы человека становятся более опасными.

Уменьшается разнообразие животного и растительного мира, а это угрожает  устойчивости земной оболочки — биосферы. С начала 80-х годов XX века в  среднем один вид (или подвид) животных исчезал ежедневно, а вид растений — еженедельно. Научно-технический прогресс порождает все более мощные  источники разрушения и загрязнения природной среды. Ежегодно сжигается  около 1 млрд тонн условного топлива, выбрасываются в атмосферу сотни миллионов тонн вредных веществ, сажи, золы, пыли. Почвы и воды засоряются  промышленными и бытовыми стоками, нефтепродуктами, минеральными удобрениями, радиоактивными отходами. 






Как уменьшить или полностью исключить отрицательное воздействие на окружающую среду и сохранить экологический порядок?

Нужно создавать новую технику, которая сократит отходы промышленного  производства или сделает производство безотходным, очистит воду,  атмосферный воздух, землю.

Необходима разработка безопасных способов переработки токсических веществ  и радиоактивных отходов. Нужно вести активную борьбу против голода и болезней, особенно в слабо развитых странах.

Действия людей должны быть направлены на охрану природы, изменение  потребительского отношения к ней человека. 

Советуем запомнить 

Экология — наука об окружающей человека среде.

Охрана природы — меры по сохранению, рациональному использованию и  восстановлению ресурсов Земли. 

                                                             Охрана природы 

Задача охраны природы может быть решена только объединенными усилиями народов и стран всего мира.

Проблемы, связанные с охраной природы, обсуждаются учеными, общественными  деятелями, политиками на международных конференциях по окружающей среде.  

Создан Всемирный союз охраны природы, широкую известность получила  международная общественная организация «Гринпис» («Зеленый  мир»).  Ученые-экологи призывают человечество к самоограничению, к устойчивому  экономическому развитию, которое не ведет к разрушению природы.

Охраной природы должны заниматься государственные органы власти,  промышленники, общественные организации и граждане.

Во многих странах разработаны национальные экологические программы,  приняты законы о защите окружающей среды.
Геоэкологическая ситуация в Донецкой области
Умеренно-континентальный климат, равнинный рельеф, наличие полезных ископаемых, плодородие почв, живописные ландшафты нашей области способствовали интенсивному освоению территории Донецкой области.

Деятельность человека на всей территории Донецкой области, как и во многих старых промышленных регионах Европы, оставила неизгладимые следы. Донецкая область относится к наиболее экологически напряженным регионам Европы.

Сильнее всего на природные комплексы влияют различные отрасли промышленности. Промышленность нуждается в большом количестве природных ресурсов. Кроме того, промышленные предприятия производят немало отходов. Отходы поступают в природный комплекс и разрушают его. Поэтому остро стоит проблема загрязнения природных компонентов: атмосферного воздуха, поверхностных и подземных вод, почв.

В области расположено около 1,5 тыс. крупных промышленных предприятий. Плотность выбросов промышленных предприятий составляет почти 60 т на 1 км 2 , что в 9 раз больше, чем в среднем по Украине. На одного жителя области приходится 345 кг выбросов загрязняющих веществ в год. В структуре вредных выбросов преобладает оксид углерода, на долю которого приходится почти 28,8 % всех выбросов, сернистый ангидрид (диоксид серы) – 21,3 %, пыль – 15 % и лёгкие органические соединения – 13 %.

Более всего от загрязнения атмосферы страдают жители Мариуполя, Донецка, Макеевки, Харцызска, Ждановки, Кировска, Енакиево, Угледара, Авдеевки, Марьинского и Старобешевского районов, на долю которых приходится свыше 75 % всех выбросов области.

Увеличение содержания серы и других соединений в атмосферных осадках формирует кислотные дожди, которые негативно сказываются на сельском, лесном и рыбном хозяйствах.

Интенсивность использования водных ресурсов в Донецкой области привела к опасному уровню загрязнения природных водных источников. Уровень загрязнения водных источников региона связан с большими объёмами сточных вод. Область занимает первое место в Европе по сбросу загрязненных сточных вод. Ежегодно объёмы сточных вод в Донецкой области составляют около 2 млрд. м 3 . Сточные воды имеют высокое содержание взвешенных веществ, повышенную минерализацию, из-за чего в водоёмы и реки ежегодно сбрасывается более 3 млн. т минеральных солей и других веществ. Это привело к повышению минерализации поверхностных водных источников, увеличению содержания в водоёмах тяжелых металлов и заиливанию водных объектов. Основная часть загрязнений приходится на реки Приазовья. На севере области удельный вес сбрасываемых загрязненных вод меньше. По степени загрязнения рек наиболее выделяется реки Кальмиус, Крынка, Казенный Торец, Самара, Соленая, Бык, Волчья. Наихудшие показатели качества воды отмечаются в городах Селидово, Доброполье, Мариуполь, Константиновка, Горловско- Енакиевском и Донецко-Макеевском регионах.

Добыча угля, которая ведётся в нашем регионе почти два столетия, привела к обезвоживанию территории области. При добыче полезных ископаемых происходит пересечение подземных водоносных горизонтов. Поток подземных вод устремляется в образовавшуюся полость. Нарушенный выработкой подземный водоносный горизонт постепенно истощается. Вслед за этим происходит истощение поверхностного водотока. Практически все почвы в Донецкой области относятся к техногенно измененным, что обусловило деградацию и загрязнение почв. Почвенное обследование сельскохозяйственных угодий последний раз проводилось в области в 70-х годах прошлого столетия, поэтому информация о качестве черноземов на данный момент является устаревшей. Почвы городов области загрязнены в большей степени, чем в сельских районах. Среди городов Донецкой области наиболее загрязненные почвы в Артёмовске, Харцызске, Макеевке, Горловке и Дружковке, а наименее – в Красноармейске, Шахтёрске, Енакиево, Донецке и Селидово. В сельской местности самая высокая степень загрязнения почвы отмечена в Марьинском, Ясиноватском районах, а наименьшая – в Новоазовском, Александровском, Володарском и Славянском. 

За двухсотлетнюю историю промышленного развития области на ее территории накопились миллиарды тонн отходов. Общая масса накопленных отходов почти 4 млрд. т, а площадь земель, занятых отходами, приближается к 1 % территории области, что составляет почти по 1,5 кг на каждого жителя. В сельских районах отходы накапливаются в балках, оврагах, долинах рек и являются источником загрязнения атмосферы и подземных вод. 

Огромное влияние на геоэкологическую обстановку в области имеет транспорт. Под действием транспортных загрязнений происходит деградация и гибель экосистем. Остро стоит проблема утилизации и переработки отходов, возникающих при эксплуатации транспортных средств. Для нужд транспорта в большом количестве потребляются природные ресурсы. Автомобиль расходует огромное количество кислорода. Каждый автомобиль сжигает в среднем 35 кг кислорода на 100 км пробега. Снижается качество окружающей среды из-за повышения уровня шумового воздействия транспорта. В атмосферу от автомобилей поступает 200 компонентов вредных веществ. На каждом километре пути легковой автомобиль выделяет около 10 г оксида азота. На месте масляного пятна длительное время не произрастает растительность. При истирании автомобильных шин об асфальт атмосфера загрязняется резиновой пылью. Пыль оказывает вредное воздействие на человека, растения, животных, поглощает солнечную радиацию, влияет на термический режим атмосферы и земной поверхности. 

Азовское море, которое до недавнего времени было одним из самых продуктивных в мире, теперь находится в состоянии глубокого экологического кризиса. Особенную обеспокоенность вызывает состояние биологического и ландшафтного разнообразия на морском побережье и прилегающей акватории моря, т. к. даже на фоне общей деградации, негативные процессы тут отличаются высокими темпами и необратимым характером. Под серьезной угрозой находится рекреационный потенциал, который до недавнего времени отвечал наиболее высоким требованиям мировых стандартов. 

Геоэкологическая ситуация в области меняется как от места к месту, так и на одной и той же территории со временем.
Советуем запомнить 
Геоэкологическая ситуация – это состояние окружающей среды в определенный период времени на определенной территории. 
Чрезмерно антропогенное преобразование области привело к критической геоэкологической ситуации в Донецкой области .

В области остро стоит проблема загрязнения природных компонентов: атмосферного воздуха, поверхностных и подземных вод, почв, Азовского моря.

 Основными источниками загрязнения являются промышленность и транспорт.
Подведем итоги 

Природа - естественная среда обитания человека. На ранних этапах истории человек приспосабливался к природе и не наносил ей серьезного вреда.  Отрицательное воздействие хозяйственной деятельности человека на природу   усилилось в эпоху индустриального общества. 

Контрольно-оценочный блок

Проверьте свои знания 

1. Что такое природа? 
2. Как изменялось взаимодействие человеческого общества с природой? 
3. Приведите примеры поведения людей, которое принесло вред природе. 
4. Почему одной из главных задач современного общества является охрана  окружающей среды? 
5. Что означает право граждан на благоприятную окружающую среду? 
6. Что означает обязанность беречь и охранять природу? 
7. Какие меры предпринимает человечество по охране кружающей среды? Можно ли считать их эффективными и достаточными?  

8. Дайте оценку геоэкологической ситуации в Донецкой области. 

9. Оцените условия проживания людей на территории нашей области с учетом геоэкологической обстановки. 

10. Назовите причины ухудшения или улучшения экологической ситуации в вашей местности.

 11. Предложите пути выхода области из экологического кризиса. 

12. Определите районы области с наилучшей геоэкологической ситуацией. 

Практикум 

Объединившись в группы, подготовьте проекты, направленные на охрану   природы, по одной из предложенных тем: 
«Природоохранные мероприятия в Донецкой области»;   
«Правила экологического поведения школьников».


ДОПОЛНИТЕЛЬНО

 ( Как известно, для образования пласта плодородной почвы нужны тысячи, даже миллионы (в зависимости от климата и состава материнской породы) лет. А современный человек способен разрушить толщу почвы за 1–2 года. Подсчитано: ежегодно из обрабатываемых земель выносится свыше 25 млрд. т полезных веществ. В результате деятельности человека уже деградировало более 15 % всей площади мировой суши, причем около 6 % земли уничтожены водной эрозией, 28 % – ветровой, 12 % – засолено из-за неправильного орошения, около 5 % выведено из оборота вследствие перехимизации и физической деструкции (вытаптывание скотом, разработка карьеров, экстенсивное перепахивание и др.). Таким образом, человек сам себя лишил многих миллионов гектаров плодородной земли. Каждый год земли Донецкой области теряют 5 млн. т гумуса.

 ( Произошедший в 1991–1997 гг. спад производства в Донецкой области снизил воздействие на окружающую среду, но коренных изменений в проблемах охраны природы не произошло.

 ( В ХХІ ст. годовые выбросы на 1 кв. км территории региона превысили средний показатель в Европе в 7,9 раза и составили 57,5 тонны. 

( Выброшенные в атмосферу углеводороды под действием ультрафиолетового излучения Солнца вступают в реакцию с оксидами азота, в результате образуются новые токсичные продукты – фотооксиданты, являющиеся основой «смога». Смог (от англ. smoke – дым и fog – туман). Выбросы предприятий г. Донецка, сконцентрированных на сравнительно небольшом пространстве, совместно с предприятиями Донецкой агломерации формируют достаточно устойчивый смог, который практически круглогодично темно- фиолетовой дымкой висит над всем мегаполисом.
( Уже на ранних этапах развития общества люди беспокоились об охране природы. Так, вавилонский царь Хаммурапи в XV в. до н.э. разделил леса своей страны на участки и возложил их охрану на специальных чиновников, издал целый ряд законов о водопользовании. В работах китайского философа V в. до н.э. содержатся призывы беречь леса, поскольку их уничтожение чревато катастрофическими проявлениями эрозии. В Древней Греции попытки облесения подверженных эрозии горных склонов предпринимались в V в. до н.э. В древнеиндийском указе царя Ашока шла речь об охране некоторых видов рыб, животных, участков леса, о запрете охоты на беременных самок и молодняк. В Римской империи существовали системы очистки городских сточных вод на полях орошения, действовали гигиенические правила строительства. Имеются исторические свидетельства о противоэрозионной защите земель в Китае более тысячи лет назад. Первые письменные свидетельства об охране природы в Киевской Руси содержатся в своде законов Ярослава Мудрого «Русская правда» (X в.), где имеются разделы и пункты об охране бобров, медоносных пчел. Исключительно большой вклад в дело охраны природы внес Петр І. Он не только издавал указы, добивался их выполнения, но и принимал меры для рационального использования и воспроизводства природных ресурсов. 

( Донетчина считается колыбелью образцового степного лесоразведения, Здесь творили выдающиеся лесоводы Виктор Егорович Графф, заложивший Великоанадольский лес и Федор Филиппович Тиханов. Благодаря их работе степное лесоразведение в регионе изначально было поставлено на крепкую научную основу.

